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Giornata di incontri tra aziende del settore farmaceutico e 
studenti/laureati per facilitare l'inserimento nel mondo del lavoro. 
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DESCRIZIONE DELL’EVENTO 
Il Career Service di Ateneo e l’Unione Industriale Pisana hanno organizzato una giornata di incontri 

tra aziende del settore farmaceutico del territorio e studenti, laureandi/laureati di tutto l’ateneo 

per facilitare il loro inserimento nel mondo del lavoro.  

L’evento, dal titolo “Pharma Day”, si è svolto il 5 aprile 2022 al centro Congressi Le Benedettine.  

La giornata si è sviluppata col seguente programma: 

9.45 SALUTI ISTITUZIONALI 

 Prof. Rossano Massai, Prorettore per gli studenti e delegato al placement 

 Dott. Carlo Frighetto, Direttore Unione Industriale Pisana  

10.00 PRESENTAZIONI AZIENDALI 

10.00 Pharmanutra 

10.30 Farmigea 

11.00 Grifols 

11.30 Menarini Group - Laboratori Guidotti S.p.A. 

12.00 Takeda 

12.30 Eli Lilly 

13.00-14.00 PAUSA PRANZO 

14.00-18.00 COLLOQUI CONOSCITIVI  

15.30 TAVOLA ROTONDA 

"Lo sviluppo del settore farmaceutico tra ricerca e nuove professionalità" 

Confronto tra università e imprese sugli sbocchi occupazionali dei laureati. 

Introducono: 

 Dott.ssa Patrizia Alma Pacini, Presidente Unione Industriale Pisana 

 Prof. Rossano Massai, Prorettore per gli studenti e delegato al Job Placement 

Ne discutono rappresentanti delle aziende presenti. 

Modera l'incontro il Dott. Carlo Frighetto, Direttore Unione Industriale Pisana 

  



GESTIONE ISCRIZIONI E CANDIDATURE 
Nelle settimane precedenti l’evento, è stata utilizzata la piattaforma Career Center di ateneo per 

gestire la pubblicazione delle schede di presentazione delle aziende e delle loro offerte di lavoro. 

Gli studenti/laureati hanno così potuto conoscere in anticipo le aziende presenti e proporre la loro 

candidatura.  

Le aziende hanno pubblicato 35 offerte di lavoro che hanno raccolto un totale di 349 candidature 

così distribuite: 

Azienda Ruolo Tipo di contratto Settore Candidature 

Grifols Italia  Qualità Tirocinio Qualità & 
Manutenzione 

25 

Grifols Italia  Assistenza Tecnica Tirocinio Servizio al cliente 7 

Grifols Italia  Informatore Medico Tirocinio Vendite & Business 
Development 

6 

Grifols Italia  Regulatory Affair Tirocinio Management, 
Consulenza & 
Strategia 

15 

Grifols Italia  Sales & Marketing 
Coordinator 

Tirocinio Comunicazione, PR & 
Eventi 

10 

Takeda  Junior Analyst 
Trainee 

Tirocinio Market Finance 4 

Takeda  SC Warehouse 
support trainee 

Tirocinio Logistica & Supply 
Chain 

7 

Takeda  QA Micro 
Coordinator 

Contratto a 
tempo 
determinato 

Chimica & Processi 4 

Takeda  Raw Material Buyer 
Trainee 

Tirocinio Logistica & Supply 
Chain 

1 

Takeda  Quality Systems 
Support (90Tons 
project) Categoria 
Protetta L.68/99 

Contratto a 
tempo 
indeterminato 

Qualità & 
Manutenzione 

0 

Takeda  QA Analyst   Contratto a 
tempo 
indeterminato 

Qualità & 
Manutenzione 

2 

Takeda  QC Validation 
Specialist 

Contratto a 
tempo 
determinato 

Qualità & 
Manutenzione 

5 

Takeda  Process Expert Contratto a 
tempo 
indeterminato 

Ingegneria Civile & 
Strutture 

0 

Takeda  Manufacturing 
Process Analyst 
Trainee 

Tirocinio Produzione & 
Operations 

3 

Takeda  Manufacturing 
Trainee 

Tirocinio Produzione & 
Operations 

9 

Takeda  Visual Inspection 
coordinator trainee 

Tirocinio Chimica & Processi 7 



PharmaNutra Informatori 
Scientifici 
Commerciali 

Contratto a 
tempo 
indeterminato 

Vendite & Business 
Development 

6 

PharmaNutra International Back 
Office 

Contratto a 
tempo 
indeterminato 

Servizio al cliente 3 

PharmaNutra  Sales Force 
Effectiveness (SFE) 

Contratto a 
tempo 
determinato 

Economia 5 

Eli Lilly Italia  Process Engineer Contratto a 
tempo 
determinato 

Produzione & 
Operations 

8 

Eli Lilly Italia  Process Automation 
Associate 

Contratto a 
tempo 
determinato 

Design Industriale & 
Ingegneria 

0 

Eli Lilly Italia  QC Lab Technician Contratto a 
tempo 
determinato 

Chimica & Processi 37 

Eli Lilly Italia  QA Associate Contratto a 
tempo 
determinato 

Qualità & 
Manutenzione 

12 

Eli Lilly Italia  QA Floor Support 
Specialist 

Contratto a 
tempo 
determinato 

Chimica & Processi 7 

Eli Lilly Italia  TS/MS Associate Contratto a 
tempo 
determinato 

Chimica & Processi 6 

Gruppo 
Menarini - 
Laboratori 
Guidotti  

Medico di Prodotto Contratto a 
tempo 
determinato 

Vendite & Business 
Development 

1 

Gruppo 
Menarini - 
Laboratori 
Guidotti 

Customer Care 
Support - Active 
Pharmaceutical 
Ingredient (API) 

Contratto a 
tempo 
determinato 

Servizio al cliente 11 

Gruppo 
Menarini - 
Laboratori 
Guidotti 

Informatore 
Scientifico del 
Farmaco   

Contratto a 
tempo 
determinato 

Vendite & Business 
Development 

6 

Gruppo 
Menarini - 
Laboratori 
Guidotti  

Ricercatore Ricerca e 
Sviluppo (Sintesi 
Chimica - API) 

Contratto a 
tempo 
determinato 

Chimica & Processi 32 

Gruppo 
Menarini - 
Laboratori 
Guidotti  

Quality Control 
Analyst - 
Pharmaceutical 

Contratto a 
tempo 
determinato 

Chimica & Processi 26 

Gruppo 
Menarini - 
Laboratori 
Guidotti  

Quality Assurance - 
Pharmaceutical 

Contratto a 
tempo 
determinato 

Chimica & Processi 20 



Gruppo 
Menarini - 
Laboratori 
Guidotti  

Quality Control 
Analyst 

Contratto a 
tempo 
determinato 

Chimica & Processi 22 

Farmigea Process Automation 
Engineer 

Contratto a 
tempo 
determinato 

Design Industriale & 
Ingegneria 

2 

Farmigea Tecnico Di 
Laboratorio 
Controllo Qualita' 
Biologico 

Tirocinio Agronomia & Biologia 33 

Farmigea Lean Process 
Engineer 

Contratto a 
tempo 
determinato 

Produzione & 
Operations 

7 

 Tot. 349 

 

PARTECIPANTI E VALUTAZIONE DELLE ATTIVITÀ  
All’evento hanno partecipato 115 studenti/neolaureati (dei 132 iscritti) così distribuiti: 

 

 

Dipartimento – CdS dei partecipanti  v.a. 

BIOLOGIA 23 
BIOLOGIA 1 
BIOLOGIA APPLICATA ALLA BIOMEDICINA 5 
BIOLOGIA MOLECOLARE E CELLULARE 3 

      BIOTECNOLOGIE 1 
BIOTECNOLOGIE MOLECOLARI  9 
NEUROSCIENCE 2 
SCIENZE BIOLOGICHE 2 

CHIMICA E CHIMICA INDUSTRIALE 11 
CHIMICA 4 
CHIMICA INDUSTRIALE 6 
SCIENZE CHIMICHE E DEI MATERIALI 1 

dottorandi
3%

studenti 
triennale

6%

studenti 
magistrale

47%

master
3%

laureati
41%



CIVILTA' E FORME DEL SAPERE 1 
DISCIPLINE DELLO SPETTACOLO E DELLA COMUNICAZIONE 1 

ECONOMIA E MANAGEMENT 6 
CONSULENZA PROFESSIONALE ALLE AZIENDE 2 
ECONOMIA E LEGISLAZIONE DEI SISTEMI LOGISTICI 1 
MARKETING E RICERCHE DI MERCATO 2 
STRATEGIA, MANAGEMENT E CONTROLLO 1 

FARMACIA 55 
CHIMICA E TECNOLOGIA FARMACEUTICHE 30 
FARMACIA 6 
SCIENZA DEL FARMACO E DELLE SOSTANZE BIOATTIVE 1 
SCIENZE DEI PRODOTTI ERBORISTICI E DELLA SALUTE 7 
SCIENZE DELLA NUTRIZIONE UMANA 11 

INGEGNERIA CIVILE E INDUSTRIALE 11 
INGEGNERIA CHIMICA 10 
MATERIALS AND NANOTECHNOLOGY 1 

MEDICINA CLINICA E SPERIMENTALE 3 
SPERIMENTAZIONE CLINICA DEI FARMACI 1 
SPERIMENTAZIONE CLINICA IN MEDICINA INTERNA, EMATOLOGIA ED ONCOLOGIA 2 

RICERCA TRASLAZIONALE E DELLE NUOVE TECNOLOGIE IN MEDICINA E CHIRURGIA 1 
MEDICINA E CHIRURGIA 1 

SCIENZE AGRARIE, ALIMENTARI E AGRO-AMBIENTALI 4 
BIOSICUREZZA E QUALITÀ DEGLI ALIMENTI 1 
BIOTECNOLOGIE VEGETALI E MICROBICHE 3 

Totale 115 

 

Durante la giornata, ai partecipanti è stato somministrato un questionario di valutazione, al fine di 

monitorare l’efficacia e il gradimento dell’iniziativa. I rispondenti sono stati 66, con un tasso di 

risposta del 57%.  

I RISULTATI DEL QUESTIONARIO DI VALUTAZIONE DEGLI STUDENTI 
Il 92,4% dei partecipanti ha seguito tutte le presentazioni della giornata e tutti i partecipanti 

conoscevano già le aziende presenti.  

La maggior parte dei partecipanti (68,2%) ha utilizzato la piattaforma per candidarsi al colloquio, ma 

una quota di partecipanti ha dichiarato di essersi candidato il giorno stesso dell’evento (7,6%), o di 

aver scelto, sempre durante la giornata, di richiedere altri colloqui dopo le presentazioni aziendali. 

Questo dato ci dimostra quanto la qualità delle presentazioni possa orientare nella scelta.  

 



 

Sono state raccolte le opinioni dei partecipanti sull’esperienza del colloquio conoscitivo. Le loro 

dichiarazioni sono state in generale molto positive, di seguito alcuni commenti:  

È stato interessante provare il colloquio con realtà scientifiche in espansione 

 

Ho avuto l'impressione che le aziende siano realmente interessate  

ad assumere giovani laureati 

 

Molto interessante, mi hanno fatto domande sul profilo professionale e personale,  

e su quali siano le mie aspirazioni in futuro 

 

 Esperienza positiva, mi hanno fatto sentire a mio agio 

 

Una bella esperienza costruttiva, non so se sono la persona che cercano 

13,6

68,2

7,6

7,6

no, non sono interessato, sono venuto per
informarmi

sì, mi ero già candidato online

sì, mi ero candidato online ma durante la
giornta mi sono candidato anche ad altre

posizioni

sì, mi sono candidato oggi stesso

Sei interessato alle opportunità professionali presentate 
oggi dalle aziende ?



Per quanto riguarda l’attività di comunicazione, i partecipanti hanno dichiarato in maggioranza di 

essere venuti a conoscenza dell’evento attraverso l’email di invito ricevuta del Career Service 

(66,7%) e attraverso le pagine web del Career Service o dei Dipartimenti. Una piccola quota dichiara 

di esserne venuta a conoscenza attraverso i canali social.    

È stato inoltre chiesto cosa avessero apprezzato particolarmente dell’evento. I rispondenti hanno 

tutti affermato di avere molto apprezzato l’opportunità di conoscere il mondo del lavoro e di poter 

sperimentare direttamente cosa sia un primo colloquio conoscitivo e/o avere una possibilità 

concreta di assunzione. Nelle risposte libere la stragrande maggioranza dei partecipanti ha chiesto 

di intensificare queste attività di orientamento.  

Anche dalla successiva domanda, relativa all’utilità di queste giornate formative, i giudizi sono 

assolutamente positivi. 

 

 

 

  

Molto utile 
58%

Abbastanza utile 
42%

Poco utile 
0% Per nulla utile 

0%

Quanto è stata utile questa attività di orientamento 
verso il mondo del lavoro?



LE OPINIONI DELLE AZIENDE 
È stato somministrato un questionario di gradimento anche alle aziende partecipanti. L’obiettivo 

era di conoscere l’utilità dell’iniziativa e di avere un riscontro sulle sessioni di colloqui. 

Tutte le aziende hanno restituito il questionario.  

Complessivamente si sono svolti 166 colloqui e le aziende hanno dichiarato che 25 delle persone 

incontrate durante l’evento saranno successivamente ricontattate per proseguire l’iter di 

selezione. 

Alle aziende è stata data la possibilità di effettuare una prima fase di pre-screening dei curricula 

attraverso il portale Career Center e di fissare un colloquio prioritariamente con i candidati più in 

linea con il profilo ricercato, rendendo il processo selettivo più snello e mirato. 

Di seguito sono raffigurate le risposte relative alla fase dei colloqui da cui emerge che a fronte di 

una buona preparazione in termini di competenze, a una buona dose di motivazione e proattività i 

candidati non sono ancora del tutto pronti per il mondo del lavoro.  

Durante i colloqui, i ragazzi che hanno svolto il colloquio si sono dimostrati: 

 

 

Molto Abbastanza Poco Per nulla

16,5%

67%

16,5%

0

Preparati e competenti

Molto Abbastanza Poco Per nulla

0

50% 50%

0

Già pronti per il mondo del lavoro 



 

 

 

  

Molto Abbastanza Poco Per nulla

67%

33%

0 0

Motivati

Molto Abbastanza Poco Per nulla

33
%

67%

0 0

Proattivi

Molto Abbastanza Poco Per nulla

50% 50%

0 0

Flessibili e disponibili



In generale la giornata ha soddisfatto le aspettative delle aziende partecipanti.  

 

 

  

50%50%

0 0

La giornata ha soddisfatto le vostre aspettative?

Molto Abbastanza Poco Per nulla



 

Locandina dell’evento 
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COMUNICAZIONE  
Sono state mandate 5 mass mail che hanno raggiunto 11.940 contatti e sono stati fatti 13 post sui 

social Instagram, Facebook e su Linkedin. 

 

 


